

你好，科学家妈妈！

■本报记者 李晨阳 甘晓 郑金武 冯丽妃

又是一年一度“女神节”。如果说这世界上有真正的“女神”，那一定是我们每个人的母亲。

“三八”国际妇女节前夕，《中国科学报》记者采访了4位女科学家——她们在科学探索的路上勇攀高峰，在全国两会上为国家大事建言献策。回到生活中，她们也是真实平凡的妈妈，有着各自的小快乐和小遗憾、小困惑和小确幸。

全国政协委员、中国科学院院士阎锡蕴：
很少开家长会的我，
被老师请去“传经送宝”

游泳班“毕业”那天，所有家长都站在观礼台上。水池里都是才上幼儿园的小朋友，包括我的女儿在内，只有两个孩子能自由自在地游来游去。我看到女儿在水里仰起头来，冲着我们招手，那份自信，油然而生！

作为一个科学家妈妈，我的短板就是时间很少，很难像其他妈妈那样给予孩子无微不至的关怀。但我很注重培养女儿的自信。她学游泳的时候，游泳馆里分两种泳池，大多数孩子都在儿童泳池里戴着游泳圈玩耍，我却鼓励她去正规泳池里不戴游泳圈练习，同时和教练做好沟通，保障她的安全。孩子肯定是害怕的，第二天她就说，妈妈我肚子疼，不想去游泳了。但我还是“狠心”地让她继续学下去，此外还有骑自行车、溜冰……

有时候女儿也会抱怨：“没见过你这样的妈妈！”但我是这么想的：作为母亲，给孩子“爱”很容易，给孩子信任却很难。我信任她有自己的强大力量，她一次次用成长回馈了我的信任。高考放榜后，学校通知所有考上清华、北大和人大大的学生家长来“交流经验”。大家对我是最好奇的。因为女儿高中三年，我从来没去过开家长会。不是不在意，实在是分身乏术。老师对我说，你一定要讲讲，连家长会都不开来的家长，怎么培养出了成绩优秀的孩子。我当时真是有点不好意思。

这些年来，我作为母亲，有歉疚，也有骄傲；有遗憾，也有庆幸。后来我从一位教育学家那里得知，当父母不再过度关注孩子的学习，恰恰给孩子一种暗示：学习是为了我自己，而不是为了让父母满意。这也算是“歪打正着”了吧。我想对女性科技工作者和各行各业的职业女性说，教育孩子，不在于父母说了什么，而



阎锡蕴

叶玉如

蔡晓红

曹晓凤

在于父母做了什么。有一个努力奋斗的妈妈，是孩子人生路上很大的鼓舞！

全国政协委员、中国科学院近代物理研究所研究员蔡晓红：
没时间给女儿讲故事，
就早早教她学拼音、查字典

我有一个女儿，她使我改变了人生的角色，成为了妈妈。过去的二十多年，我与孩子一起成长，有一些心得。

我会最深的一点是，家长一定要培养孩子的独立人格。也就是说，从生活点滴让孩子知道，他们所做都是为自己做的，不是为家长做的。只有这样的理念深入内心，孩子们才会真正形成一种对学习、生活和为人处世的自觉，对自己负责。

让我印象深刻的有几件小事。一是学习钢琴，当时我和她一起分析钢琴可能会遇到什么样的困难和问题，要求她一旦选择学钢琴就不能轻易放弃，然后把是否学琴的选择权交给了她，让她从小就意识到要认真对待自己的选择。这也是为了让她此后在遇到困难时，能够有坚持下去的内在动力。

二是因为我工作太忙，在女儿小时候，几乎没有时间给她讲故事、读书，但我很早就教会她拼音、查字典，学会后她自己会主动去看想看的书，从而培养起她自主学习的能力和习

惯。另外，我也教她做力所能及的家务，培养她基本的生活技能。

回想起来，正是这些小事逐渐培养起她的独立人格，女儿跟同龄人比起来显得更老练，总是能很好地安排自己的学习和生活，即便不在我身边，我也不会担心她。我跟她说，当你独自在外的时候，能照顾好自己，这就是你对妈妈最好的爱。

我常看到许多家长为督促孩子学习操碎了心，我想问题就出在孩子处于被动的地位。不妨试试把主动权交给孩子们，让他们学会为自己的人生负责。

最后，感谢女儿陪伴我成长，我的人生因她而多彩。

全国人大代表、中国科学院院士叶玉如：
对孩子的教育主要是以身作则

我有两个孩子。因为工作比较忙碌，我对孩子的教育，主要是以身作则。

我小时候家里条件不好，上学时面临着诸多困难。为了减轻家里的负担，我努力学习，希望能不靠家里的资助上学。初中时，受老师影响，我爱上了生物学，对生物产生了极大兴趣，之后进入哈佛医学院，后来又成为中国科学院院士。以前，有时候晚上回到家，我会和孩子们一起做各自的功课。我也会和孩子们分享我上学时的经历。

所以，到了后来，他们在求学工作过程中也都很勤奋，学习也非常认真。这让我感到欣慰。

人的成长就像科学研究一样，是一个探索和求知过程，除了创意和决心，更重要的是热忱。

对于孩子，我会注意给他们很大的自由度和支持，让他们去发展自己的兴趣。只要自己感兴趣的事情，坚持下去就会做出成就来。

全国政协委员、中国科学院院士曹晓凤：
“一颗平常心”

我们家两个孩子。现在回顾起来，多少有点遗憾的是，他们需要我陪伴的时候，我不在他们身边。那时我回国不久，刚刚建立自己的实验室，实在是太忙了！现在想想，因为忙，我几乎从没翻看过姐弟俩的课本。

不过，我也没有那么后悔或难过。孩子们都挺自立，也有自己的想法，对长辈很孝顺，让我很欣慰。

我最喜欢的两个职业是教师和医生，不过孩子们有自己的打算。女儿到美国学IT，我希望她能走与我相似的路，但她有自己的想法，渴望独立，大学一毕业就工作了。儿子倒是选了临床医学专业，但却跑到了远离北京的云南去学习。

小时候他们需要我的时候，我没太管他们。现在他们工作学习都很忙，不需要我也没空搭理我，我倒有点失落。不过，我觉得大家都忙自己的事情也是对的。

每个人的路都要自己走，父母永远无法替孩子走。我从不觉得围着孩子转的妈妈才是最好的妈妈。每个人都有自己的人生价值和社会责任，我以身作则，孩子一定会看到我的努力，他们也会受到潜移默化的影响。

很多家长总担心孩子会输在起跑线上，其实这个观点不一定全对。人生是马拉松，不是百米赛。我觉得现在有些家长太焦虑了，希望孩子在每件事上都出人头地，这不可能，也不现实。凡事都要抢先拔尖，即便很优秀，也不一定幸福快乐。

我小时候就觉得压力大，我父母是北大毕业的，哥哥考入了清华。我考上北大，清华是平均数，考不上就低于平均数。虽然我和我爱人都是北大毕业的，但如今我就是一颗平常心，对孩子没有“一定要大富大贵、出人头地”的要求，只要他们长大了正直善良、身心健康，能够自食其力，对社会有所贡献就好。

基础投入加码 创新驱动加压

(上接第1版)

我所在的大连，科教资源密集、创新实力突出，先后获批建设国家创新型试点城市和东北地区首个国家自主创新示范区。《大连2049城市愿景规划》赋予了大连建设具有全球影响力的创新策源中心的定位，重点在大连高新区建设国际一流的科学城，并列入大连“十四五”发展规划，举全市之力加紧实施。

因此，我非常希望科技部、国家发展改革委能将大连科技新城建设纳入国家相关计划和国家创新体系建设规划，支持其成为国家级综合性科学中心、布局科技重大基础设施和国家实验室，将其打造成为国家科技创新策源地、东北振兴的科技创新源头，树立东北全面振兴的新标杆。

全国人大代表、中国科学院重庆绿色智能技术研究院研究员史浩飞：我认为，政府工作报告提到的这种大型区域科技创新中心可以将科技创新与区域发展的特点相结合，建立特色的创新中心。

今年2月底，科技部发布《关于加强科技创新促进新时代西部大开发形成新格局的实施意见》，其中，重庆、成都、西安被委以重任，明确要“打造各具特色的创新高地”。

科学最终的目标是创造新的知识，相对于科学，技术当前对西部发展的牵引作用更强。但目前，关键核心技术和与产业相结合的研究大多仍然集中在经济发达地区，因此，西部地区的技术创新研究最好能跟地方经济发展相结合。

中国科学院设立在西部地区的研究所，本身就是与地方经济社会发展紧密结合的，可以促进地方产业的转型升级。同时，这些研究所也可以作为支撑地方科技发展的“桥头堡”，地方政府可以通过这些机构，对接中国科学院庞大科研体系中的丰富的创新资源，服务区域科创中心发展。

企业创新再添一把火

“强化企业创新主体地位，鼓励领军企业组建创新联合体，拓展产学研用融合通道，健全科技成果产权激励机制，完善创业投资监管体制和发展政策，纵深推进大众创业万众创新。”

全国政协委员、中国科学院院士赵宇亮：这份政府工作报告中，科技工作的分量很重。特别是在介绍2021年重点工作时，提到“依靠创新驱动实体经济高质量发展”。

当前，我认为企业的创新主体地位应得到进一步加强，报告中也对此予以强调。结合我从从事科研工作的体会，完整的自主创新体系或者创新链条应分为9级，1-3级是基础研究，4-6级是成果转化，7-9级是具体产品。如果按分工来讲，科学家应该着力1-3级，企业参与7-9级，中间的4-6级需要双方进行深度合作。

以我从事的纳米科技以及纳米药物研发为例，事实上，国内医药方面的基础研究水平不差，甚至有些研究方向已经进入世界第一梯队。而要把基础研究成果变成真正的药物，还需要企业投入。但是，从目前情况来看，企业的科研热情和科研水平仍有较大提升空间。

因此，作为一名科技工作者，我真切期待企业能以更高的境界和更长远的目光看待科技创新，与科学家紧密合作，以“功成不必在我，功成必定有我”的情怀志向，真正长期投入研发，提升技术创新能力。



采数学之美为吾美

——深切悼念周毓麟先生

■杜梓堯

3月2日，周毓麟院士离开了我们。他的辞世是中国科技界的重大损失！周毓麟先生是成就卓越的数学家和计算数学家，也是对我国核武器事业作出重大贡献的科学家，是我尊敬的师长。几十年来，我们一直称呼他“老周”。

周先生在求学时代就显示出很高的数学才华，大学毕业后有幸师从陈省身教授，在同伦论与流形拓扑不变量研究方面取得成就。1954年，他被选派去苏联学习。这时他毅然放弃了已有成就的拓扑学研究，选择了被认为更有应用价值的偏微分方程研究作为主攻方向。几年间，他对非线性抛物型和椭圆型方程的问题做了很多有意义的研究，特别是他与苏联数学家合作的关于渗流方程的工作是具有开创性的研究成果。1960年，周先生奉调参加我国核武器理论研究，他毫不犹豫地服从祖国需要，在随后几十年的岁月里，默默无闻地为我国的国防事业辛勤奉献。改革开放以后，周先生以大规模科学计算为背景，创立了离散泛函分析方法，系统建立了应用离散泛函分析方法研究

非线性发展方程差分方法的理论，得到了系统而深刻的研究结果，使差分方法的理论研究形成一个新的体系，在偏微分方程数值解领域独树一帜。

我国的核武器事业走出了一条有中国特色的发展道路。其特点之一，是我国以比美、苏少得多的核试验次数，使核武器的设计达到了世界先进水平。能做到这一点，原因有很多，其中重要的因素之一，是理论和数值模拟发挥了十分重要的作用。一批杰出的物理学家和数学家为此作出了贡献。周毓麟先生参加我国核武器的理论研究工作后，担任九院（现中国工程物理研究院）理论部的副主任。大规模科学计算是核武器理论研究必不可少的重要手段，周先生主持了我国核武器的数值模拟及流体力学方面的研究工作，为我国核武器研制作出了重大贡献。他带领大家研究设计所需的计算程序，边学边干，要求大家“认认真真地学，学必懂；扎扎实实地干，干必为好”。他写的讲义涉及拟线性双曲方程及数值方法的分析、辐射流体力学差分格式

的设计与论证、爆轰计算方法以及输运问题计算方法等。在完成工作的同时，他还培养出一批青年骨干。在大规模科学计算的基础上，他对电子计算机的研制提出了一系列新要求并作出理论上的分析，对我国电子计算机的发展产生了深远影响。他担任了中国计算数学学会理事长，为学会的建设和发展作出了贡献。

“采数学之美为吾美”，周先生的研究兼具科学性和应用性。他的研究工作充分体现了基础研究与应用研究紧密结合，以及多个学科交叉融合的特点。

1965年初我开始参加九院理论部的工作，有幸在一大批学术功底坚实的科学家领导下工作。周毓麟先生是负责数学方面的理论部副主任，我们有机会学习他写的讲义，听他作的报告。他给人的印象是学术功底深厚、概念清晰、作风严谨。这里只举一个小例子：我们在进行中子学计算精确化研究时，需要弄清中子输运方程各种差分分解的精度，为此，我对中子输运方程在特定情况下的精确解作了调研，写了一份调研报告，送周先

集思广议

何建华委员

“十年磨一剑”需厚植 潜心致研之土壤

本报讯(记者甘晓)3月5日，十三届全国人大四次会议在人民大会堂开幕。列席大会的全国政协委员、武汉大学高等研究院副院长何建华告诉《中国科学报》：“基础研究是科技创新的源头，政府工作报告对此给予了高度重视，这是我国进入新发展阶段的必要之举。”

在基础研究领域实现大量原始创新性突破，逐渐成为引领国际科学前沿发展的重要力量，是我国成为科技强国的必由之路。

何建华提出，实现重大原创性科学突破离不开“十年磨一剑”的潜心探索精神，但培育、激励科研人员“十年磨一剑”的探索精神却非易事。

“特别是在当前各行各业发展变化都很快的时代背景下，潜心研究的氛围难以自然形成，仅仅依靠个别科学家的坚韧品格无法形成原始创新的迸发之势，最根本的举措还是要厚植潜心研究的土壤。”他强调，“有了这样的深厚土壤，潜心钻研、‘十年磨一剑’的氛围就能持久形成，就会产生丰硕的原始创新之果。”

而厚植潜心研究的土壤难以一蹴而就，需要全社会的努力，需要进行持久的推动。

对此，何建华提出以下建议。第一，持续增加对基础研究的投入，贵在持续、重在长效。建议明确今后5年，甚至到2035年，我国基础研究投入的增长率高出GDP增长率50%以上。第二，建立公正合理的人才评价与激励机制。第三，引导营造尊重科学、尊重探索、宽容失败的社会氛围。第四，鼓励各高校院所等主要科研机构，在不违反国家相关基本法规的前提下，自主探索建立有效的体制机制，充分发挥不同地区、不同类型科研单位自主积极性、创造性，在实践中形成良好的体制机制。

张凤宝委员

避免融雪剂 危害城市园林植物

本报讯(记者陈彬)普通融雪剂原料易得，成分主要是氯盐。由于价格低廉、效果明显，很多城市环卫雪中会使用大量的融雪剂。然而，在全国政协委员、天津大学副校长张凤宝看来，目前融雪剂的使用存在诸多问题。

张凤宝表示，在使用融雪剂后，积雪常常被堆积在道路两旁的绿化带中。开春后，积雪中的盐类残留物滞留在绿化带中，会使树木受到盐害，甚至造成绿化植物大量死亡。即使重新补植，也需要对土壤进行修复，甚至全部换土。

张凤宝表示，每年补种这类植物需要花费大量人力、物力和财力，无形中增加政府资金投入。特别是北方盐碱地区，土壤本身含盐量高，对盐碱更敏感，只要使用融雪剂，植物必定受损。

张凤宝说，雪是大自然馈赠人类的一种水资源，我国北方地区干旱，如果降雪后直接将其铲到绿地中，土地便可得到雪水补充，为开春植物苏醒发芽提供所需水分。

此外，张凤宝建议，有关部门应将“以人工除雪、机械铲雪为主，融雪剂化雪为辅”作为行业规范严格执行，并与绿化养管单位结合，针对不同路况选择相应除雪方式，动员群众积极参与除雪活动，做好人工和机械清雪工作。

“如果确实需要使用，我们最好选择有机环保性融雪剂。”张凤宝说，以醋酸钾为主要成分的有机融雪剂，不但效果好，而且基本没有腐蚀损害，但它的价格为普通无机融雪剂的10倍，可考虑给予适当经济补贴。同时，建议从源头解决传统产品对道路桥梁的腐蚀问题，引导开发廉价无害的新型环保融雪剂。

此外，张凤宝还建议在市政道路的修建过程中，逐步铺设相变自调温沥青路面。

生审阅。他阅后找我去，不仅对内容提出了建议，而且对文章的书写规范提了意见，例如什么地方该另起一段、段的开头要退两格等，给我留下难忘印象，使我对“严谨”两字，有了新的感受。

我后来也见到周先生文章的手稿，行文整洁，删改的地方均用笔圈起来，里面再画上斜杠，清清楚楚，一目了然。这正是于细微处见精神，使我受益匪浅。对他有深入了解的同事们说，严谨扎实的学风来自诚恳的人生态度，这是一点不错的。

耄耋之年的他仍精力旺盛，尽管青光眼导致视力下降，他还舍不得停笔；在长期的研究和教学生涯中，他培养和辅导了一大批卓有成就的数学家。他严于律己，是非分明、热情待人、坦率真诚，与大家“亦师亦友”。

周先生为学术、为国家不倦奋斗了一生。他把对科学发展的追求和对祖国的热爱完美地结合起来，成就了一位成就卓著的科学家，一个品德高尚的大写的人。周先生是我们学习的榜样。

周毓麟先生走完了他近百年(1923年~2021年)的人生道路，离开了我们，但他对科学事业的杰出贡献价值永存，他的优秀品德永远是后人的精神财富。

(作者系中国工程院院士)